

එළැඹෙන පෙබරවාරි මස 04 වනදායින් සනිටුහන් වනුයේ ශ්‍රී ලංකාවට නිදහස ලැබීමෙන් පසුව ගතවන 70 වන වර්ෂයයි. 2018 වසරේ නිදහස් සැමරුම් උත්සවය මෙයට ප්‍රථමයෙන් පැමිණි වර්ෂවල සිදුවූවාක් හා සමානවම රජය සහ නොයෙක් තරාතිරමේ සමාජ කණ්ඩායම් එක්ව අතිශය විභූතිමත්ව සහ අලංකාරව පත්වනු ඇත. සාධනීය සමාජ සුබසාධන ඉලක්කයන් සපුරා ගත් සක්‍රීය ප්‍රජාතන්ත්‍රීය රාජ්‍යයක් වශයෙන් පවතින්නට ශ්‍රී ලංකාව සමත්ව ඇතිමුත් නිදහසින් පසු මෙරට උදාවූ යුගය වනාහී යුක්තිය සහ සමානාත්මතාවය ඉල්ලා කළ අරගල සහ රාජ්‍යට එරෙහිව අවිභක්තවූ විසින් සිදුකළ සන්නද්ධ නැගිසිටීම් නිසාවෙන් පවුදුවකි. මේ ඉතිහාසයේම ඇතැම් තැනක් රාජ්‍යය විසින් මුදාහරින ලද දරුණු මර්දනයන් නිසාවෙන් දුබලව ගිය අතර තවත් විටෙක ජනතාවගේ සිවිල් නිදහසට පනවන ලද සීමාකිරීම්ද මානව හිමිකම් විෂයෙහි සිදුකළ උල්ලංඝනයන්ද ක්‍රියාත්මක වීණි. දස දහස් ගණනාවක් ශ්‍රී ලාංකිකයන්ගේ ජීවිත අහිමිව යද්දී තවත් පිරිසකට සිදුවූයේ කුමක්දැයි සඳහනක් හෝ නොමැතිව ගොස් ඇත. තමන් උපන් බිමට ඇති අයිතිය අහිමිව දහස් ගණනක් අවතැන්ව ගොස් තවත් එවැනිම ප්‍රමාණයක ශ්‍රී ලාංකිකයන් අතුරුදන්කරවනු ලැබූ කාල පරිච්ඡේදයන් මේ ඉතිහාසය තුළ ඇත. පුද්ගල සහ සමාජ වටිනාකම් සුරක්ෂිත කරන මානව අයිතිවාසිකම් හඳුනාගැනීමට සහ ඒවා ආරක්ෂාකිරීමට දිගින් දිගටම අසමත්වූ රාජ්‍ය යාන්ත්‍රණයන් හමුවේ ආණ්ඩුකරණය විෂයෙහි පැවතිය යුතු ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ගුණය දුර්වලව ගිය, බොහෝ සෙයින් බෙදුණු සමාජ ක්‍රමයක් ශ්‍රී ලංකාව තුළ නිර්මාණයව ඇත. එසේ හෙයින් එළැඹෙන නිදහස් සැමරුම මුළුදිය යුත්තේ පශ්චාත්-යටත් විජිත ඉතිහාසය තුළ රටක් වශයෙන් ශ්‍රී ලංකාව අත්විඳි අසාර්ථකත්වයන් දෙස යළිත් හැරීබැලීම සඳහා වන අව්‍යාජ උත්සාහයන්ගෙන් සහ වඩාත් යුක්තිගරුක, සාධාරණ, සාමකාමී සහ සාමූහික ජනසමාජයක පැවැත්ම උදෙසා ශ්‍රී ලාංකිකයන් වන අප තුළ ඇති අභිලාෂයන්ගෙනි.

දශක 07 ක් පුරාවට භුක්ති විඳි නිදහසක් මධ්‍යයේ වුව වින්දිතයන්ගේ සහ බලපෑම්වලට ලක්වූ කණ්ඩායම් විසින් අත්විඳින බෙදනීය තත්ත්වයන් අදටත් අඩුවක් නොමැතිව ක්‍රියාත්මක වේ. සිවිල් ජන දිවිය හමුදාකරණයට ලක්කිරීම, පුද්ගලික ඉඩම්වල අයිතිය ඒවායේ මුල් අයිතිකරුවන් හට දිගින් දිගටම අහිමිකිරීම, බලහත්කාරී අතුරුදන්කරවීම්, සහ සිරකරුවන්ගේ අයිතිවාසිකම් උල්ලංඝනයකිරීම ආදී අර්බුදයන් සම්බන්ධයෙන් ඉදිරිපත්වන අඛණ්ඩ විරෝධතාවයන්ගේ ස්වරූපයෙන් එකී බෙදනීය තත්ත්වයන් අද්‍යතන ජන දිවිය හා බද්ධ වෙමින් පවතී. ජන දිවියේ ඇතුළත දක්වාම බලපෑම් එල්ලකරන ආරක්ෂක ක්‍රියාත්මක, ප්‍රචණ්ඩත්වය තර්ජනයට ලක්කිරීම් සහ සෝදිසිකිරීම්වලින් සමන්විත සන්නද්ධ හමුදා ක්‍රියාකාරීත්වයන්, සහ නීතිය ක්‍රියාත්මක කිරීමෙහිලා වගකිවයුතු ආයතන දිගින් දිගටම ප්‍රකට කරන ඇල්මැරුණු ක්‍රියාකාරීත්වය දෛනිකව අත්විඳින තත්ත්වයට මෙරට පත්ව ඇත. දේශපාලන හේතූන් මත සිරගතකෙරුණු පුද්ගලයන්ට නිදහස ලබාදීමේ ක්‍රියාවල සැලකිය යුතු තරමේ ප්‍රතිඵලයක් නොදක්වමින් අතිශය මන්දගාමීව ඇත. මානව හිමිකම් ආරක්ෂකයන් සහ ජනමාධ්‍යවේදීන් නිරන්තර තර්ජනයන්ට, බියවැද්දීම්වලට සහ බලපෑම් මත සීමාකිරීම්වලට ලක්වෙමින් සිටී. රාජ්‍ය යාන්ත්‍රණයේ ඉහළ පෙළේ නියෝජිතයන් සහ දේශපාලඥයන් විසින් සිදුකරන අපරාධ දිගින් දිගටම නීතියෙන් වසන් කෙරෙද්දී දේශපාලන සහ සමාජ-ආර්ථික බෙදාන්තයන් අති බහුතරයක වින්දියන් විෂයෙහි සත්‍යය අනාවරණයවීම, යුක්තිය ඉටුවීම හෝ ඔවුන්ට සිදුවූ හානි කිසියම් පුරණයකට ලක්කිරීම යන මේ කිසිවක් සිදු නොවන තත්ත්වයකට පත්ව ඇත. ආගම, ජනවර්ගය, ලිංගිකත්වය, ශාරීරික හෝ මානසික දුබලතාවයන් සහ ස්ත්‍රී-පුරුෂ සමාජභාවය වැනි සාධක පදනම් කරගනිමින් පුද්ගලයන් සෙසු අයවලුන්ගෙන් වෙනස්කොට සලකනු ලබන්නන්ගේ තත්ත්වයට පත්කරන නීති, භාවිතයන්, සහ ප්‍රචණ්ඩ ප්‍රකාශනයන් නොවෙනස්ව ක්‍රියාත්මක වන අතරතුරම ත්‍රස්තවාදය වැළැක්වීමේ පනත වැනි නෛතික භාවිතයන් වෙනස්කිරීමේ උත්සාහයන්ගේ නාමයෙන් තවදුරටත් සිවිල් අයිතිවාසිකම් කප්පාදු කරන්නට ගන්නා උත්සාහයන් අප විසින් අත්විඳිමින් සිටිමු.

2015 ජනවාරි මස ශ්‍රී ලංකාවේ මුළුදුන් දේශපාලන පෙරළිය මෙරට ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදයේ පැවැත්ම විෂයෙහි ජයග්‍රහණයකැයි සනිටුහන්ව ඇත. ඒ හා සමගම මෙරට තුළ නව දේශපාලන සංස්කෘතියක් ඇති කරන්නේයැයි පොරොන්දුවක්ද දෙනු ලැබූයේ ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන භාවිතයෙහි වෙනසක් වෙනුවෙන් සිවිල් සමාජය විසින් සිදුකළ දීර්ඝ කාලීන අරගලයකට සාධාරණයක් හිමිවන ලකුණු ඇතිකරමිනි. නව ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවක්, මෙරට සංක්‍රාන්ති යුක්ති ක්‍රියාවලියේ පැවැත්ම තහවුරු කරන යාන්ත්‍රණයක්, යහපාලනය ඇතිකිරීමෙහිලා කැපවීමෙන් ක්‍රියාකරන දූෂණයෙන් සහ වංචාවෙන් තොර ආණ්ඩුවක් යන මේවාද ඒ හා සමගම ඇතිකරන්නේ යැයි මෙරට ජනතාවට පොරොන්දු දෙනු

ලැබිණි. එසේ නමුත් අද වනවිට මෙරට ජනතාවට හිමිව ඇත්තේ ආණ්ඩුවේ මූල්‍ය අක්‍රමිකතාවයන් මෙන්ම වගවීම, සහ විනිවිදභාවය බිඳ හෙළමින් ශ්‍රී ලාංකිකයන්ගේ සාමූහික පැවැත්මට සහ සංහිදියාවට බාධා පමුණුවන දේශපාලනීකරණය වී දුර්වලව ගිය රාජ්‍ය ආයතන වැනි අභියෝග පමණකි. 19 වන ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථා සංශෝධනය සහ තොරතුරු දැනගැනීමේ පනත වැනි සාධනීය නීති ප්‍රතිසංස්කරණයන් සිදුවීම ජනතාවගේ විශ්වාසය තහවුරු කරන අතිශය යහපත් තත්ත්වයකැයි පිළිගන්නා අතරම ලබාගත් නිදහස මෙරට සියලුම දෙනා එකසේ භුක්තිවිඳින තත්ත්වයක් උදාවීමට නම් එතැනින් ඔබ්බට යන ප්‍රතිසංස්කරණ මෙරට තුළ සිදුවිය යුතුයැයි අවධාරණය කරන්නෙමු.

ශ්‍රී ලංකාව සිය 70 වැනි නිදහස් වර්ෂය සමරන මෙකී සන්ධිස්ථානයේදී මෙරට සිවිල් සමාජය වශයෙන් අපි නැවත වරක් ශ්‍රී ලංකාවේ ජාතික ප්‍රශ්නය විසඳීම පිණිස දේශපාලන විසඳුමක් ගෙන එන මෙන්ද, මානව හිමිකම් සහ සිවිල් නිදහසෙහි ආරක්ෂාව සහතික කර බහුවිධ සුළුතර කණ්ඩායම්හි අයිතිවාසිකම් තහවුරුකරන මෙන්ද, නීතියේ ආධිපත්‍ය තහවුරු කරමින් අපරාධ සඳහා හිමිවිය යුතු දණ්ඩනයන්ගෙන් ගැලවී සිටීමට ඇතැමුන් සතු වරප්‍රසාදයන් අහෝසි කරන මෙන්ද, සැබෑ සාමය, සංහිදියාව සහ තිරසාර සංවර්ධනය විෂයෙහි කැපවෙන මෙන්ද ඉල්ලා සිටින්නෙමු.